

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Pelagos, 3 :: Teléfono 12.642 :: Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA :: Madrid, 7 de abril de 1931 :: Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA :: AÑO LXV.—NUMERO 12.572

Sublevación triunfante en las islas de Madera

PARIS.—El «Petit Parisien» reproduce un despacho de Funchal al «Times», relativo a los disturbios que se han producido allí.

Según este despacho las tropas locales y las enviadas como refuerzo desde Portugal, parece que se han sublevado, uniéndose a los elementos rebeldes. También se dice que los rebeldes se han hecho dueños de los principales edificios y que los consules han sido avisados de que los intereses extranjeros serán respetados y que muy en breve será reanudado el tráfico en condiciones normales.

El general Dias, nombrado gobernador civil y militar con plenos poderes, ha declarado que no se aceptará ninguna instrucción que no se ajuste estrictamente a los preceptos constitucionales.

El despacho añade que el Gobierno portugués enviará a Funchal dos buques de guerra y 500 hombres de tropa. Hasta ahora no parece que se haya producido ningún incidente serio.

LLAMAMIENTO DE RESERVISTAS

FUNCHAL.—Han sido llamadas a filas las quintas de 1929 y 1930, así como los oficiales de la reserva.

Todos los puntos estratégicos han sido ocupados por la Artillería.

NO SE PUEDE PREVEER CUAL SERA LA SUERTE DEL MOVIMIENTO

FUNCHAL.—Hasta ahora no se ha producido en Madera ninguna alteración del orden y las cosas transcurren normalmente. A los extranjeros no se les ha molestado lo más mínimo. No es posible prever de momento en qué parará el movimiento. Los sublevados son dueños de la situación y han nombrado una Junta, a cuyo frente se ha puesto Souza Dias. La Junta ha dispuesto la detención de Freitas, ex gobernador militar del archipiélago, así como la del gobernador actual.

UNA NOTA DEL GOBIERNO ACERCA DE LA SITUACION

LISBOA.—El Gobierno ha publicado una nota oficiosa referente a los acontecimientos que se han desarrollado en el archipiélago de Madera.

En esta nota el Gobierno dice que ha recibido un telegrama de Funchal, firmado por un teniente en nombre de los revolucionarios de Madera, en el que informa al Gobierno central de que los revolucionarios habían destituido al coronel Silva Leal, delegado oficial del Gobierno en Madera, así como a las demás autoridades, y que están dispuestos a no acatar ni cumplir las órdenes que emanen del Gobierno central.

Frente a este acto de insubordinación en el cual han contribuido muy principalmente elementos políticos a quienes por razones de salud, que ellos invocaron, se les había fijado la residencia en Madera, en lugar de las Azores, por ser el clima de aquellos más benigno que el de éstas, y ante la imposibilidad en que se encuentra el coronel Silva Leal de continuar desempeñando las funciones de delegado oficial, el Gobierno ha nombrado al coronel de Estado Mayor Fernández Borges para el cargo de delegado especial y comandante en jefe de las fuerzas que saldrán hoy para Funchal, con objeto de restablecer el orden en las islas Madera.

Por otra parte, el Gobierno ha recibido varios telegramas de diversas guarniciones de provincias que se ofrecen al Gobierno para salir con dirección al archipiélago, demostrando con esta actitud el estado de ánimo que reina en el Ejército ante la actitud adoptada por los revoltosos.

Tanto en el continente como en las Azores la tranquilidad es completa, y el Gobierno de Lisboa dispone de cuantos medios son necesarios para mantener el orden.

LOS BARCOS QUE SALEN CON RUMBO A LAS ISLAS MADERA

VALENCIA DE ALCANTARA.—Según

las últimas noticias de origen particular recibidas en esta población acerca de la situación en las islas Madera, parece ser que los vapores «Pedro Gómez» «Cubango» y el acorazado «Carvalho Araujo», con tropas y material de guerra, se harán a la mar con rumbo a las islas Madera. El «Cubango» lleva a bordo tres hidroaviones, que se utilizarán en la lucha contra los rebeldes.

También se han cursado las órdenes oportunas para que el cañonero «Zaire» que se encontraba en reparación, y el «Ibo», que se halla en Canarias, salgan inmediatamente para las islas Maderas.

Las tropas que, según parece, se envían contra los rebeldes están compuestas por un regimiento de Cazadores, otro de Infantería, otro de Artillería y otro de ametralladoras pesadas.

La salida probable de estos barcos, excepto el «Carvalho Araujo», que ha salido ya, se efectuará hacia las cuatro de la mañana.

Hallazgo de un cenotafio de la edad media

MONFORTE.—En la plaza de la Constitución de esta ciudad se realizan actualmente obras para la construcción de un jardín. En este lugar estuvo emplazada la iglesia, con un cementerio anexo, que fueron derruidos por los liberales a comienzos del siglo pasado. Por ello, al verificarse las excavaciones se ha encontrado gran número de calaveras y huesos.

El sábado, cuando los obreros realizaban trabajos de desmonte, apareció un gran trozo de mármol. La fantasía popular se desbordó haciendo disparatadas suposiciones. Se llegó a afirmar que en este lugar se hallaban enterrados grandes tesoros, y esto hizo que se congregase en la plaza todo el vecindario. En vista de la aglomeración de público, el alcalde ordenó que se tapara nuevamente el trozo de mármol que se había levantado durante la noche, y que no es sino un cenotafio de gran tamaño, con una figura de obispo o de abad. La lápida ha sido llevada al patio del Ayuntamiento, por donde desfila el público que quiere verlo.

El estado en que el mármol se conserva es bueno, y a la figura sólo le falta un trozo de cabeza. Los entendidos aseguran que se trata del cenotafio del abad fray Andrés Pardo, quien sostuvo crueles luchas contra el conde de Lanus, señor feudal de estas tierras en la Edad Media.

Se supone que el cenotafio será trasladado al hospital Provincial.

Un fuerte incendio destruye parte de dos edificios

BILBAO.—Se declaró un formidable incendio en la casa núm. 8 de la Alameda de Mazarredo y en el núm. 2 de la plaza de San Vicente, ambas contiguas. Acudió el servicio de Incendios, acometiendo inmediatamente los trabajos de extinción. Con enormes trabajos el incendio fué sofocado a las tres horas.

En la casa núm. 8 de Mazarredo quedó completamente destruido el piso quinto, y en los demás el agua causó grandes daños. De la casa núm. 2 de la plaza de San Vicente se quemó todo el tejado, los pisos quinto y cuarto, sufriendo también daños por el agua toda la casa. Por la hora en que se registró el suceso, la de la salida de los teatros, se congregó numeroso público en la plaza de San Vicente, teniendo que acudir fuerzas de Seguridad y de la Guardia municipal para acordonar las calles.

En la Casa de Socorro del Ensanche, contigua a las casas siniestradas, fueron asistidos los bomberos Cayetano Barreño, de treinta y un años, de una herida punzante en la mano izquierda, y José Arriola, de cuarenta, de heridas contusas en la región parietal.

Las pérdidas son de mucha consideración.

LOS TEATROS

ALKAZAR

«Literatura», de D. Jacinto Benavente

Ya anticipamos una impresión de lo que era esta comedia del genial dramaturgo.

En lo que se refiere a la impresión del público, hemos de consignar que escuchó con visible complacencia la comedia entera, y que aprobó unánimemente los tres actos. Cierta diatriba del comediógrafo contra la pirueta literaria que hubo de extender a lo que llama piruetas revolucionarias, perturbadoras de la marcha y la fecundidad del trabajo, se subrayó a su vez con grandes aplausos. También se celebraron mucho bastantes frases felices de los pasajes caricaturescos.

Una interpretación esmeradísima coloró eficazmente en el resultado. Y hay que citar en primer término a Hortensia Gelabert, pues la notable actriz logró presentar de modo perfecto la alianza entre la escritora desvanecida por el reciente triunfo y en trance de adoptar una apariencia personal novísima con las cualidades persistentes de la mujer, acierto que culminó en la gran escena final. La señora Gelabert, que tuvo además el acierto justo en todos los instantes, recibió constantes muestras de la complacencia del auditorio. Juan Bonafé otorgó por su parte expresión y verdad humana a su cometido, y el señor Fernández de Córdoba no sólo compuso muy bien el papel, sino que dijo de modo insuperable su gran escena del segundo acto, meritísima labor que fué avalorada por el buen gusto de no reaparecer en el mutis.

Carmen Sanz, en su desenvuelto personaje; Elisa Sánchez, Trinidad Rosales y las señoritas Jerez y Hernández, que con Carmen Medina brindaron la nota juvenil de la comedia, intervinieron también con innegable acierto, y otro tanto procede decir de los Sres. Lloréns, Gallego y Evans.

La escenografía de Silvio Bermejo merece a su vez incondicional elogio.

Provincias

La Escuadra española

TARRAGONA.—Después de permanecer cuarenta horas en el puerto, ha zarpado la Escuadra española compuesta por los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII», y cruceros «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera» y «Príncipe Alfonso», con rumbo a Valencia. Antes de llegar a la capital levantina, practicarán en alta mar ejercicios de conjunto. Durante su estancia fué visitada por numeroso público y dieron los marinos un concierto en la Rambla. La oficialidad fué obsequiada con un baile y excursión al Poblet.

Heroico salvamento de un pesquero

VIGO.—Comunican de Puerto del Son que el vaporcito pesquero «Paso Libre», mandado por su propietario, Tomás Santos, con seis tripulantes, dos de ellos hijos del patrón, se vio sorprendido por un fuerte temporal a la altura del Cabo Touriñana, cuando se dirigía a Camariña, de regreso de la pesca. Como el fortísimo oleaje amenazaba con tragarse al vaporcito, los tripulantes se disponían a arrojarse al agua cuando apareció el pesquero «Eva», que, tras grandes esfuerzos y con inminente riesgo de naufragar, consiguió convoyar al «Paso Libre» hasta Finisterre. Este heroico salvamento es muy favorablemente comentado, y se piensa solicitar una recompensa para la tripulación del «Eva».

El príncipe Enrique de Prusia

CADIZ.—A bordo de la motonave «Infanta Cristina», procedente de Tenerife, ha llegado el príncipe Enrique de Prusia. Viene acompañado de una institutriz y un médico. Cuenta catorce años de edad. Visitó la ciudad y marchó en el expreso a Sanlúcar de Barrameda, para hospedarse en el palacio de los infantes de Orleans; tíos del príncipe. Este habla perfectamente español. Tiene el propósito de visitar

Sevilla y otras poblaciones y viaja de riquísimo incógnito.

Dos muertos en riña

LOGROÑO.—En el inmediato pueblo de Entrena, disputaron sobre una dudosa jugada el herrero Eugenio Gil, de treinta y cuatro años, y Antero Samaniego, de veintiocho, casados, terminando la disputa la intervención de los amigos. Al poco rato regresó Antero, acompañado de su padre Pedro Samaniego y su hermano Francisco, y se reanudó la disputa. Eugenio hizo disparos, y resultaron muertos Antero y Pedro. El pueblo está consternado. El Juzgado instruye diligencias. El criminal fué detenido. Quedan varios huérfanos.

Llegada de una escuadra inglesa

BARCELONA.—Ha llegado una escuadra inglesa del Mediterráneo, formada por cuatro cruceros y un transporte de guerra.

Un mitin y una manifestación en Huesca

HUESCA.—Llegaron los ferroviarios de Madrid y Zaragoza, siendo recibidos por comisiones de los pueblos.

En el teatro Olimpia se celebró un acto, dedicado a la memoria de los capitanes fusilados, recaudándose cuotas de diez céntimos aportadas por el público. Se acordó regalar una muñeca a la hija del capitán García Hernández.

A las dos y media, unas 3.000 personas se trasladaron al cementerio, llevando 30 coronas de los ferroviarios republicanos de Huesca, Formos y otros sitios, que fueron depositadas sobre las tumbas de las víctimas. Se leyeron cuartillas de los emigrados, y el orden fué completo.

UNA OBRA IMPORTANTE

«Historia de la Marina Real Española»

Don José Cebrían Sanz, ilustrado general de Infantería de Marina, ha escrito una brillante obra, titulada «Historia de la Marina Real Española» que está editándose actualmente, por el Ministerio del ramo, en virtud de los favorables informes emitidos por los Centros Consultivos correspondientes.

En la obra de referencia se hace historia detallada de los 119 navios de guerra españoles, que pertenecieron a nuestra Armada, desde el año 1700 al de 1852 durante el siglo y medio de nuestra Real Marina en los reinados de tan distintos valores históricos, como los que comprenden desde el primer Borbón, Felipe V, al de Doña Isabel II en que se construyó el último de esos buques en nuestros arsenales navales militares.

El trabajo detalla minuciosamente los combates, hechos célebres, naufragios, comisiones y todas las distintas clases de servicios que prestó cada uno de aquellos buques de guerra.

Narranse con amena exposición las vicisitudes y patriótica actuación prestada por los marinos militares que los tripulaban y mandaron, en esas épocas de nuestra Historia, tan fecunda en acontecimientos y sucesos memorables que algo lejanos ya son casi olvidados de las actuales generaciones.

DIARIO DE LA MARINA al felicitar al ilustre publicista, se congratula de que plumas y talentos tan destacados como los suyos, canten los hechos y las glorias de nuestra heroica Armada.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fué de 22 grados, en Pontevedra, Córdoba y Málaga, y la mínima de hoy, ha sido de 0 grados, en León.

En Madrid, la máxima de ayer, fué de 18 grados, y la mínima de hoy, ha sido de 6 grados.

Tiempo probable hasta el día 8 a siete horas.—Cantabria y Galicia, tiempo de ligeras lluvias. Resto de España, tiempo a mejorar: El mar estará tranquilo por los mares europeos.

Nueva expedición a las regiones árticas

ESTOCOLMO.—Se prepara para el verano próximo una nueva expedición a las regiones árticas. Se espera encontrar condiciones climatológicas y glaciales tan favorables como las del año pasado, y, en opinión de la Academia de Ciencias, no puede dejarse pasar esta ocasión sin aprovecharla.

La expedición, que dirigirá Hans Ahalmann, catedrático de la Universidad de Estocolmo, saldrá de Narvik a bordo del navio «Quest», del 15 al 30 de junio, y regresará a dicho puerto a principios del mes de septiembre.

Los expedicionarios procederán, en primer lugar, a un reconocimiento de la isla Blanca y de las aguas vecinas. Se espera que un examen detenido de las islas revele datos interesantes para la geología de Suecia.

Por otra parte, la expedición examinará muy especialmente la corriente marítima llamada Andrea-Italia, que va del mar polar, hacia el Sur, al mar Barents.

Otra revolución en Venezuela

PUERTO DE ESPAÑA (Isla de la Trinidad).—Ha estallado un movimiento revolucionario en Venezuela. Tropas rebeldes, bajo el mando del general Arevalo Cedeno, han sitiado San Fernando una de las ciudades más importantes del Estado de Apure. Se lucha enconadamente.

Los sublevados han tomado las ciudades de Guadalupe, Achuguas y Yagual y han derrotado a las tropas federales en un encuentro, causándose numerosas bajas y apoderándose de ganado y municiones en gran cantidad.

Se han unido a los rebeldes muchos voluntarios.

El general de las tropas sublevadas ha publicado una proclama, en la que dice: «Luchamos por el restablecimiento de la República, perdida hace treinta años en las garras de la Dictadura, que nos ha hecho esclavos.

Deseamos solamente la fiel amistad de las naciones del mundo, a todas las cuales deseamos abrir las fronteras de Venezuela, para que los contingentes de inmigración exploten las fuentes naturales de nuestras riquezas sin monopolios.

Deseamos construir escuelas y universidades y esperamos el apoyo de todos los buenos venezolanos.

SEVILLA

Embajador yanqui

SEVILLA.—Llegará el embajador de los Estados Unidos en París, Mr. Walter Edge, que pasará aquí unos días y luego hará un viaje de estudios por el Marruecos francés.

Banquete a Cavalcanti y Fernández Barreto

SEVILLA.—Se ha celebrado el banquete con que la guarnición obsequió al general Cavalcanti que marcha para tomar posesión de la presidencia del Consejo Supremo de Ejército y Marina. El banquete fué también en honor del gobernador militar, señor Fernández Barreto, por pasar éste a la reserva. Asistieron 400 jefes y oficiales de todas las Armas, incluso de la Guardia civil y Seguridad. Otorgó el agasajo el general de Estado Mayor señor Nieves, y lo agradeció el general Cavalcanti, expresando su gratitud hacia la guarnición que demostró disciplina durante los sucesos de los últimos tiempos. El gobernador militar agradeció también el homenaje y tributó elogios a Sevilla y al capitán general. Finalmente, el capitán Penteira, en nombre de la guarnición, elogió a los generales agasajados. Terminó el acto con vivas a España y al Rey. Luego el general fué al Casino de Clases, de donde se despidió de todos. Le contestó el presidente señor Lozano.

Educación física

En la educación física es muy conveniente hacer ejercicio, en que, con más o menos aproximación, se fijen o figuren luchas entre dos bandos.

Antiguamente se hacía el ejercicio del torneo que significa la vuelta en redondo, porque los caballeros debían recorrer el palenque de figura oval. Según la Academia de Lengua torneo es el «Combate a caballo entre varias personas puestas en secciones y bandos, etcétera». Fiesta pública que se ejecuta entre caballeros armados, unidos en cuadrillas, que, entrando en un cerco dispuesto en este fin, escaramucean dando vueltas alrededor, a imitación de una retida batalla. Es muy parecido a las «justas» y sólo se diferencia en que en éstas es el combate singular y en el torneo acudrilado. A pesar de esta acepción recibida, de fiesta y ejercicio «caballeresco», el torneo en su origen debió tener una más formal, como verdadera «acción de guerra», según demuestran la ley 27, tit. 23 Part. 2, y un poema del conde de Fernán González.

El boxeo, como es sabido, es un deporte variado de pugilato o lucha como ejercicio, y como medio de defensa personal, que se practica en Inglaterra y Estados Unidos, y que hoy está extendido por toda Europa.

La esgrima debe formar parte integrante de la gimnasia porque al fin y al cabo, la esgrima es un ejercicio aplicado a pelear, luchar o combatir cuerpo a cuerpo, con toda clase de armas, por eso se dice esgrima de espada, de sable, de florete, de machete, de fusil, lanza, etcétera.

Así pues, la esgrima es muy necesaria como ejercicio gimnástico y muy principalmente a los militares, porque han de servir de las armas en los combates de ataque y defensa cuando se llega al cuerpo a cuerpo.

El constante empleo de las armas hizo establecer cuantas reglas y principios tenía que aprender el hombre para estar preparado en caso de lucha, y al conjunto de estos principios y reglas se llamó esgrima.

El origen histórico de la esgrima es el mismo que el de la espada, ésta se usó entre los gladiadores, en las danzas de las espadas de los jugadores, en los que según parece, ya había reglas establecidas para el uso de las armas blancas, estos jugadores eran hombres de la última categoría social, que no les permitían luchar a caballo, parece desprenderse de aquí, uno de los orígenes de los peñeros y de los caballeros.

En España, aprovechando la modificación de las espadas más ligeras, se estableció un nuevo arte al que se dió el nombre de «esgrima española», o de «esgrima italiana», innovación que copió Italia y después Francia, y ambas naciones la mejoraron y perfeccionaron, sobre todo esta última, que alcanzó el carácter serio, sereno y elegante, que tomó el nombre de «escuela francesa», sin embargo, en España y en Italia fué donde se publicaron los más antiguos tratados de esgrima.

La esgrima fué siempre un complemento de educación y de gimnasia militar, porque al mismo tiempo que familiariza al soldado con el uso del arma blanca, constituye un ejercicio magnífico para desarrollar las fuerzas físicas y para adquirir la agilidad en el manejo de todas las armas, especialmente el fusil armado de cuchillo-bayoneta, el sable o la lanza que usan los soldados, los oficiales están obligados a conocer el manejo de todas las armas, principalmente a espada, el sable, el florete, etc.

La educación física se lleva a la práctica por medio de la «gimnasia» que es el arte que se emplea para fortalecer, desarrollar y conservar la salud, dando a la vez mayor flexibilidad al cuerpo, empleando para ello movimientos y ejercicios adecuados y moderados, que constituyen un método que proporciona la mejor manera posible de utilizar la fuerza muscular, tanto la locomoción como para los fines sociales e higiénicos.

G. DEL RIO CENAL

Inglaterra y la India

NUEVA DELHI.—La Conferencia islámica panindia ha aprobado una resolución relacionada con los disturbios registrados estos últimos días, deplorando la actitud agresiva del elemento indostánico

que origina frecuentemente tumultos graves y amenaza conducir a una guerra civil.

El presidente de la Conferencia censuró los deseos de venganza manifestados por algunos mahometanos, exhortándoles a respetar en toda ocasión a las mujeres, los ancianos y los niños.

La Conferencia aprobó otra moción criticando el papel de la delegación indostánica del Punjab en la Conferencia de la Tabla Redonda.

Entre indostánicos y musulmanes

LONDRES.—Telegrafían de Bombay al «Daily Telegraph» que durante las últimas revueltas de Carnpore entre indostánicos y musulmanes fueron asesinadas millares de personas, entre ellas muchas mujeres y niños, a sangre fría y sistemáticamente, durante tres días. Las tropas lograron restablecer el orden; pero el éxodo de la población musulmana va en aumento.

Unos desconocidos han tratado de hacer descarrilar el expreso de Delhi a Simla

SIMLA.—Unos desconocidos han tratado de hacer descarrilar el expreso de Delhi a Simla, en las proximidades de Lalry.

La vía fué arrancada en una extensión bastante grande. El conductor del tren pudo darse cuenta del estado de la vía, y consiguió frenar; pero la locomotora volcó y seis vagones descarrilaron. Resultaron varios viajeros heridos.

Se concede a este accidente alguna importancia, teniendo en cuenta que próximamente el virrey y el Gobierno de la India han de venir a Simla.

NECROLÓGICA

Muerte del escritor y periodista D. Fernando Soldevilla

Ha fallecido en Madrid el ilustre escritor y veterano periodista don Fernando Soldevilla.

Venido a Madrid ingresó en el periodismo en el semanario político satírico «Linterna» y fué luego redactor de «El Imparcial» y de «La Correspondencia de España». Últimamente figuraba en la lista de colaboradores de la «Esfera» y la «Voz».

Al entierro asistieron nutridas representaciones de la Asociación de la Prensa y de la Sociedad de Autores Españoles y gran cantidad de amigos y compañeros del finado.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentimiento.

Consejos de guerra

Se aprueba la sentencia del Consejo de Jaca

JACA.—Llegará a ésta el coronel Laguna, juez de la causa por «negligencia» y comunicará la sentencia ya conocida a los procesados por haber sido firmada por el capitán general, sin más variación. Después de esta notificación los susodichos condenados quedarán en libertad para empezar a cumplir su condena en San Gregorio (Zaragoza) cuando quieran, autorizándoseles, por tanto, a acompañar a sus familias al punto donde vayan a fijar su residencia durante el tiempo de condena.

Los condenados a prisión correccional de seis meses a un año no se moverán de aquí, por ahora, y si quieren pueden empezar a cumplir esta condena en los fuertes de Rapitán o Coll de Ladrones, pero es seguro que no quedará ninguno en esta plaza, y, por tanto, se espera que ordene el ministerio del Ejército dónde han de cumplir la condena. La determinación de los arrestos en San Gregorio ha sido dispuesta por el capitán general, el cual ha ofrecido a los arrestados que la Academia General atenderá a su manutención si así lo desean y que para su entretenimiento podrán disponer de la biblioteca y demás dependencias culturales de la referida Academia.

La tranquilidad es completa.

La causa contra don Angel Galarza

Don Carlos Blanco, defensor de don Angel Galarza en la causa instruida contra éste por su asistencia a las reuniones del Comité que redactó el manifiesto de diciembre último, ha devuelto ya el sumario que le fué entregado para su estudio.

Hecha también por el fiscal la calificación del supuesto delito y consiguiente petición de pena, es de suponer que en breve sean designados los oficiales que han de constituir el Consejo de guerra que juzgue al Sr. Galarza, y que en breve se reúna el Consejo.

Manifiesto electoral monárquico al pueblo de Madrid

Los candidatos monárquicos por Madrid han publicado el siguiente manifiesto:

«Hombres de filiaciones políticas diferentes solicitan vuestros votos, unidos material y espiritualmente bajo el manto de la Monarquía que a todos nos coagila en defensa de la patria.

Ya en manifestaciones recogidas por la Prensa, alguno de nosotros hemos hecho pública la lamentable confusión de lo administrativo y de lo político; si alguna duda cupiera, quedará desvanecida por estas palabras de los republicanos-socialistas estampadas en su manifiesto: La conquista del Ayuntamiento de Madrid, para la República, es como apoderarse de uno de los centros más vitales del bastión monárquico.

Ya lo sabéis, pues; bien claro está el designio. No se trata de administrarlos y regiros municipalmente, sino de conquistar políticamente la capital de la Monarquía española para exhibirla como la más preciada presa, de engañador efectismo a la consideración de nacionales y extranjeros.

El significativo adabonazo no lo damos nosotros a las puertas de vuestras conciencias políticas; noble y claramente lo verifican los que quieren ver convertido a Madrid, cuya grandeza y apogeo se debe a ser sede de la Corte y capital de la nación, en un más de las muchas ciudades de un estado federal. Si llegara a realizarse su sueño, la población de Madrid bajaría a la mitad; industria, comercio, propiedad y todas las fuentes de riqueza que hoy encierra nuestra incomparable villa milenaria, quedarían reducidas a su mínima expresión. Madrid, no capital de la gran España unitaria, no sería sino un cuerpo sin alma.

¡Madridiños, tenéis el deber de defender con vuestros votos la amada ciudad con el mismo valor cívico con que la defendisteis con vuestra sangre en otras ocasiones!

El pueblo del 2 de mayo de 1808 debe, en 12 de abril de 1931, ahogar, en un derroche espiritual de clarividente superación ciudadana, por una votación apastante, los deseos de los que pretenden reducirlo a ser una ciudad más entre las muchas hermosas de España.

¡Obreros, trabajadores de la inteligencia en todas sus manifestaciones, industriales, comerciantes, propietarios, rentistas, empleados, defended vuestro patrimonio futuro aún más que el presente ya bastante amenazado, con una intranquilidad que lo perturba—y que es necesario despejar de una vez para siempre como una premisa indispensable al ejercicio de la autoridad y un rotundo mentís a la par a los que deprimen el espíritu público constantemente—dando por sucedidos e inevitables, hechos que sólo acaecerán si queréis consentirlos por cobardía colectiva de abstención cívica, pero no si reaccionáis serena y dignamente!

¡No hagáis caso de amenazas ni coacciones; el hablar de ellas sólo es señal de debilidad y de que no se tiene fe ni en la razón ni en la democracia; ni las profiráis, ni las admitáis, que ello es la mitad del camino para no consentirlas. Un poder fuerte y robusto como el actual habrá de impedirlos y, en último extremo, pensad que los pueblos y las instituciones y las ideas y las personas no caen ni mueren por débiles, sino por viles o apocados!

El buen pueblo madrileño, con esa perspicacia suya tan característica, en que no le supera ningún otro, debe acreditar su rápida percepción y distinguir quiénes debieran convertirle en una de las grandes capitales del mundo y quiénes simplemente en cabeza de uno de los cantones federalistas.

Frente a un programa municipal que hemos enunciado y defenderemos, nada se opone, todo se silencia, y sólo se habla de movimientos nacionales de republicanización en que se pretende tomar a Madrid de modelo conquistando la mayoría de los Ayuntamientos para la república porque ese será el principio del fin de la conquista segura y rápida del estado central.

Para ello se alían republicanos y socialistas: Es (según también sus propias palabras) otro síntoma de carácter nacional, integrador de la revolución en marcha, ahora hacia las urnas municipales, pero sin perder de vista el objetivo postrero.

Pues ya que hablan tan claramente, vea también el pueblo con la misma claridad si en él quedan, como por fortuna creemos, muchos no átomos, sino profundos sedimentos, de una civilización y principios seculares, y aún vibran en su alma los principios de Patria, Monarquía, Religión, Ejército, Propiedad, Familia, Orden, Trabajo, Derecho y Justicia, defiéndalos ciudadanamente, como en el siglo XX pueden mantenerse, percatándose de la trascendencia que para la fisonomía general política del país van a tener estas primeras elecciones municipales y cumpla en conciencia con su deber, como nosotros hemos de realizar el nuestro, sin regatear ni esfuerzos ni sacrificios de ningún género por duros ni penosos que sean.»

De aeronáutica

El «Do-X» se prepara para la travesía del Atlántico

LAS PALMAS.—Se activan los preparativos para reanudar el vuelo del hidroavión gigante «Do-X» hacia América del Sur, intentando así completar el viaje que inició en Friedrichshafen en el pasado noviembre.

Se espera poder hacer un vuelo de prueba el próximo día 16, y si todo está bien como se cree, iniciará el vuelo transatlántico el día 20.

Parece que la ruta al Brasil será por Río de Oro y Bolama.

Un viaje del ministro del Aire francés

COLOMB BECHAR (Argelia).—El señor Dumesnil, ministro del Aire, ha llegado ayer, en el avión pilotado por Costes, a las seis menos cuarto de la tarde, después de realizar sin incidentes un vuelo directo de 2.700 kilómetros.

La copa Collier

WASHINGTON.—El Comité nacional de la Asociación Aeronáutica se ha reunido para otorgar la copa Collier. Este importante premio se concede anualmente al hecho más importante de la aviación norteamericana, pero con fines prácticos y sin que se tengan en cuenta para nada hazañas sensacionales.

Efectuado el correspondiente estudio se otorgó por unanimidad al doctor Harold Picoirm y sus asociados por haber continuado el desarrollo y perfeccionamiento del autogiro Cierva. Por lo tanto, a ellos será entregado el premio correspondiente al año 1930.

Ayuntamiento

La Comisión de Policía Urbana ha recibido una instancia, firmada por un señor particular, solicitando la correspondiente autorización para poner en circulación cien automóviles taxímetros al precio de 0,40 pesetas, sin propina, y capaces para tres personas.

En vista de que algunos conductores de taxímetros continúan aceptando propinas, el alcalde ha dado severas órdenes a la Dirección del Tráfico para que sea evitado.

Por indicaciones del Ayuntamiento, la Compañía de Tranvías ha accedido a ampliar el servicio en la línea Atocha-Sol-Arguelles hasta la una y media de la madrugada.

Sucesos

Le quitan diez pesetas y le golpean

Por la calle del Mesón de Paredes marchaba el obrero ferroviario Manuel Higuera Bedriomo, de treinta y siete años, que tiene su domicilio en la calle de Combariete, número 18. Al llegar al lugar conocido por la Corrala, le salieron al encuentro tres individuos, que le arrebataron un paraguas que llevaba, con el que le golpearon furiosamente. De uno de los bolsillos del pantalón le quitaron diez pesetas, un reloj y una cadena, a más de la gabardina.

Una pareja de guardias logró detener a uno de los atacadores, que fué llevado a la Comisaría del distrito de la Inclusa, donde dijo llamarse Angel Díaz Martínez, de veintisiete años de edad, domiciliado en la calle del Amparo, número 31.

Posteriormente se comprobó que el verdadero nombre del detenido es el de Angel Alcalde Garrido, de veintiocho años, sin domicilio. Negó que hubiera intervenido en la agresión de que fué víctima Manuel Higuera.

El atacante fué asistido en la Casa de Socorro de Ildistrito de erosiones de carácter leve.

Notas Militares

El regimiento del Rey y el de León, al campamento

A fin de practicar unos días de vida de campaña, han salido para el campamento de Carabanchel, los regimientos del Rey y León, al mando de sus respectivos coroneles, D. Antonio del Castillo y don Eugenio Sanz de Larín.

Ambos Cuerpos se alojarán en tiendas de campaña; el del Rey, en el campamento, y el de León, en Retamares, dedicándose a ejercicios tácticos y de tiro. Como final harán un simulacro de combate con tiro real, asistiendo las autoridades militares de la plaza y los coroneles que siguen el curso de preparación para el ascenso.

Banquete de una promoción

Los jefes y oficiales de la promoción de ingreso de 1912 se reunirán el miércoles 8 del actual en el Centro del Ejército y la Armada para celebrar un banquete de compañerismo.

Concursos de vacantes

Salen a concurso las siguientes vacantes, que pueden ser solicitadas por los jefes u oficiales de las categorías correspondientes: una plaza de coronel de Artillería en la sección del Arma del ministerio del Ejército, dos plazas de comandante o capitán en la Fábrica de Trubia, una de teniente coronel de Intendencia en las oficinas del Cuerpo del ministerio, tres vacantes de comandantes inspectores del Servicio de Instrucción Premitar en las circunscripciones de Villanueva de la Serena, Verín y Cáceres, plazas que pueden ser solicitadas por comandantes de Infantería, Caballería y Artillería; otra vacante de capitán de Caballería, profesor del segundo grupo en la Academia General Militar; otra plaza de teniente de Ingenieros de la escala de reserva en el batallón de Aerostación, y tres de suboficiales y cuatro de sargentos en las oficinas del Parque de Artillería de Madrid.

En homenaje al general Las Heras

Mañana, 8, saldrá para Toledo una numerosa comisión de generales y jefes de la promoción de general Las Heras, que va a la Academia de Infantería a hacer entrega en el Museo del Arma de la mascaria, el sable, el bastón de mando y la taja del infortunado general. Estos objetos serán conservados en una vitrina en dicho Museo como homenaje al general que sucumbió en cumplimiento de su deber.

Los comisionados irán presididos por el general Orgaz. A la comisión, que está formada por jefes de casi todas las provincias de España, se ha adherido la brigada de Húsares de Madrid, cuyos regimientos de Pavía y la Princesa enviarán también una comisión para la ceremonia que ha de verificarse en Toledo.

NOTICIAS

«EL CRISOL»

Se ha puesto a la venta el primer número de esta publicación, que saldrá tres veces a la semana y que está avalorado por muchas de las firmas prestigiosas de redactores y colaboradores que hasta ahora poco figuraron en las redacciones de «El Sol» y de «La Voz».

Deseamos próspera vida al nuevo colega hasta su transformación en el diario «Luz».

«MADRID FILATELICO»

Hemos recibido el último número de esta revista mensual, ilustrada, española e hispanoamericana, la más antigua en su clase, ya que viene apareciendo desde el año 1897 sin interrupción. Dicho número contiene una extensa semblanza necrológica dedicada al genial grabador de sellos de correo y académico D. Enrique Vaquer, diversos artículos y múltiples informaciones filatélicas de España, resto de Europa, América, etc. «Madrid Filatélico» ha cambiado su tamaño o formato y aspecto. Su composición se ha mejorado mucho y resulta muy atractivo y útil, por lo cual felicitamos al director, el conocidísimo experto filatélico don Manuel Gálvez, y recomendamos la revista a nuestros lectores.

AREVALO Y ABAJO

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta astrería se olvida de todos los otros.

Barman, 28

La catástrofe de Nicaragua

Un sargento norteamericano pierde la razón

NUEVA YORK.—Telegrafía de Managua a la Associated Press que la guardia nacional nicaragüense ha tenido que dar muerte a un sargento de Infantería de las tropas norteamericanas, el cual, después de la razón a consecuencia de las fatigas sufridas en los trabajos de socorro a las víctimas del seísmo, intentó cometer innumerables tropelías.

Nueva sacudida sísmica

PARIS.—El «Matin» publica un despacho de Managua, dirigido al «New Herald», dando cuenta de haberse sentido ayer una nueva sacudida sísmica, que causó la muerte a cinco personas que buscaban entre las ruinas de la que fué su vivienda restos de su ajuar, y sobre las cuales se desplomó un muro.

Casa Real

AUDIENCIA MILITAR

Cumplimentó a S. M. el Rey el capitán general de la región. En audiencia militar recibió el Soberano al general de brigada don Agustín Marzo Balaguer; coroneles de Infantería, don Manuel Martínez Ramos; de Caballería, don Aurelio Rodríguez Ocaña, y de Intendencia, don Luis Moreno Colmeneros; teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Escobar Huertas, comandantes de Estado Mayor, don Antonio Tapia y López del Rincón, y de Infantería, don Felipe Navas Fores; capitanes de Infantería, don Manuel Martínez Vara de Rey y don Moisés González Besada, y de Carabineros, don Luis Eymar Fernández.

También estuvo ayer mañana en Palacio, ofreciendo sus respetos al Monarca, el obispo de Madrid-Alcalá.

UN RASGO DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

El Príncipe de Asturias, acompañado de su augusta hermana la Infanta doña María Cristina, se presentó en el pueblo de Ciempozuelos, para visitar, en la modesta casa que habita, a su ayuda de cámara, Faustino Blanco, quien, recién casado, acaba de sufrir, con su esposa un accidente de automóvil.

Tanto el Príncipe como la Infanta doña María Cristina, penetraron en las habitaciones de la vivienda, mostrando gran interés por la curación de los lesionados. Muchos vecinos de Ciempozuelos al darse cuenta de la presencia en éste de los augustos hijos de los Reyes, acudieron ante la casa, admirados de su rasgo. Al salir Sus Altezas fueron cariñosamente ovacionados.

EL INFANTE D. JUAN, EN AEROPLANO, A SEVILLA

Su Alteza el Infante D. Juan emprendió, terminadas las vacaciones de Semana Santa, el regreso a San Fernando para incorporarse de nuevo a la Escuela Naval Militar, en su calidad de alumno de la misma.

El augusto hijo de los Reyes hizo el viaje hasta Sevilla en aeroplano, como se había anunciado.

A las dos menos cuarto de la tarde, después de despedirse en Palacio de los Reyes y de sus hermanos, acompañado de su profesor, el capitán de corbeta don Fernando Abarzuza, salió del Alcázar, vestido de marino, para dirigirse al aeródromo de Getafe. En el zaguan de la puerta del Príncipe le despidieron el Infante don Gonzalo, el conde de Maceda, don Luis de Asúa y otros jefes palatinos.

Al llegar al aeródromo, el Infante tomó, con su profesor, el aeroplano que hace el servicio a Sevilla, para el que previamente habían sido pedidos del regimiento Alcazar los correspondientes billetes de pasajero. En calidad de tal, y acompañado de los demás pasajeros del avión—una dama norteamericana y dos caballeros—, el Infante D. Juan emprendió el viaje.

Después del aeroplano de Getafe a las dos y treinta y cinco minutos, sin novedad, a las dos y cincuenta pasó por Toledo, y a las cinco menos cinco minutos de la tarde aterrizó en Tablada. Allí el Infante don Juan, con su profesor, tomó un automóvil, que lo condujo a San Fernando, donde llegó a las siete menos diez.

OBSEQUIO AL CONDE DE RIBADEO

Fué llevado a la casa del conde de Ribadeo por un jefe de cuarto de Palacio con servidores de la Real Casa, en un landó, que escoltaban guardias alabarderos, el uniforme que Su Majestad el Rey vistió en la capilla pública de la Epifanía.

Con esto siguió una tradicional costumbre de la Corte española. El regale se hace en recuerdo a la ayuda que en memorable batalla prestó al Rey de Castilla un conde de Ribadeo.

DEL PRESIDENTE DE NICARAGUA

Se recibió en Palacio un cablegrama del presidente de Nicaragua, agradeciendo en términos muy afectuosos el sentido pésame que le dirigió recientemente el Rey, en nombre propio y en el de la Reina, con motivo de los terremotos de Managua.

Crónica de Barcelona

Una mujer apuñalada por su amante

BARCELONA.—La portera de la casa número 11 de la calle del Obispo de la Guardia dió cuenta de que un inquilino del piso primero de la citada finca saltó precipitadamente a la calle, dejando la puerta del cuarto abierta y de cuyo interior salían gemidos y lamentos.

Inmediatamente se avisó al Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso y halló sobre una cama a una mujer que presentaba varias heridas de arma blanca en el cuello y de las que todavía manaba abundante sangre. La mujer, se hallaba en paños menores, tenía las ropas de la cama fuertemente agarradas, como si hubiera tratado de defenderse. Sobre la cama se encontró también una navaja barbera, que fué con la que se causó a la víctima las dos heridas del cuello, mortales de necesidad.

El juez, después de levantar acta de las diligencias practicadas, se retiró para entregarlas al Juzgado del Hospital, que es el encargado de instruir el sumario correspondiente por este crimen.

Momentos después de ocurrido esto, el agresor se presentaba en la Comisaría de los Angeles.

Noticias políticas

DESPACHO CON S. M. EL REY

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El general Aznar dijo al salir que no había llevado decretos para la firma. «He cambiado solamente impresiones con Su Majestad—manifestó—acerca de asuntos generales, entre ellos el de la proclamación de candidatos a concejales verificada ayer. Por lo demás, en provincias, tranquilidad absoluta.»

El conde de Romanones y el marqués de Alhucemas dijeron también al salir que nada habían llevado para la firma. «Es esta—dijo el ministro de Estado—la semana de descanso para nosotros, porque es la semana de elecciones, y en ella nada tenemos que hacer más que votar el domingo.» El marqués de Alhucemas añadió, por su parte: «Yo, ni expedientes; ahora todo son por ahí trabajos electorales.»

NO HAY CRISIS Y EL GOBIERNO CUMPLIRÁ SU PROGRAMA

Preguntamos al presidente del Consejo si tenía los últimos datos de la proclamación de concejales por el artículo 29. Sólo había recibido la información de la tarde, según la cual, los monárquicos proclamados pasaban del millar y los antimonárquicos alcanzaban el número de 200.

—La proporción—nos dijo—responde a la realidad; porque esa es la relación en que están, en el país, los partidarios de un régimen y de otro.

Hablamos al general Aznar de los persistentes rumores acerca de una supuesta crisis, virtualmente planteada—según los comentarios—desde el último Consejo de ministros.

Lo negó de un modo terminante.

—El Consejo—añadió—ha examinado y discutido asuntos vidriosos que se prestaban a la discrepancia. Esto es verdad; pero también lo es que los ministros, sin excepción, dieron muestras clarísimas de una gran transigencia y de un ferviente deseo de lograr acuerdos unánimes. Ya sé que muchos dan la crisis por descontada, después de qué elecciones? ¿De las municipales o de las generales? Porque lo indudable es que el Gobierno está decidido a cumplir su programa, sin vacilaciones ni desmayos. Haremos, pues, las elecciones provinciales y las generales en las fechas anunciadas, y nos presentaremos al Parlamento, ya constituido. Allí discutiremos el mensaje de la Corona.

Puede usted desmentir de un modo terminante esos rumores de crisis, que forman parte, de seguro, de una campaña alarmista de la oposición.

El presidente nos confirmó que había sostenido una entrevista con el comisario superior, conde de Jordana, que mañana regresará a Tetuán, y nos anunció que esta tarde, a la hora de costumbre, se celebrará Consejo de ministros.

UNA COMISION DE ESCRITORES

Ayer mañana ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de escritores compuesta por los señores Castañeda, Carretero, Francés, Sáinz Rodríguez, Castro, Borrás, Hernández Catá, Fernández Florez, Carrillo Guerrero, Giménez Caballero, Oteyza, Blanco Fombona, Barriobero, Tenreiro, Ortega, Répide, Pérez Zúñiga, Zamacois y Marquina, para darle cuenta de la petición que tienen presentada para que puedan venderse libros en las estafetas de Correos y en las carterías rurales.

Parece que este proyecto de finalidad cultural y patriótica cuenta ya con la simpatía y la aquiescencia del director general de Comunicaciones.

El señor Ventosa lo ha acogido también con mucha consideración y estima, prometiendo a los comisionados hacer cuanto de él dependa para la implantación de una medida que de tal modo puede contribuir al mejoramiento de la cultura nacional.

EL CREDITO DE SESENTA MILLONES DE DOLARES

En el Ministerio de Hacienda facilitaron a la Prensa la siguiente nota:

«Habiendo circulado el rumor de que el Gobierno había decidido no utilizar el crédito de 60 millones de dólares abierto para la regularización del cambio, aunque lo absurdo de la especie ha constituido ya un obstáculo para su difusión el ministro de Hacienda se cree en el caso de declarar categóricamente que el crédito está a su disposición y que, si llegara el caso, haría uso de él en defensa de nuestra moneda, con la finalidad que ha sido reiteradamente declarada por el Gobierno.»

MANIFESTACIONES DTL MINISTRO DE FOMENTO

El señor Cierva recibió a los periodistas, diciéndoles que el personal femenino empleado en la Compañía de Andaluces, y con residencia en Málaga, se ha dirigido a él diciéndole que no se les había aumentado el haber mínimo a cinco pesetas, como se determina en el Real decreto. Como el asunto ha quedado solucionado satisfactoriamente dichos empleados han expresado al ministro su agradecimiento.

Continuó diciendo el señor Cierva que ha recibido algunas peticiones análogas, y todas ellas se gestionan para que se cumpla el Real decreto.

Por último, manifestó el ministro que tanto el Consejo ferroviario como la Comisión ministerial nombrada para el estudio del problema ferroviario se ocupan en reunir toda clase de datos sobre las condiciones del trabajo en cada una de las Compañías españolas y en las de otros países. Para eso se ha pedido a nuestros representantes en el extranjero la revisión de antecedentes, que se van recibiendo a fin de que en un plazo muy breve puedan ocuparse dichos organismos en ese problema.

En la Academia de la Historia

Se celebró sesión bajo la presidencia del duque de Alba.

Se acordó pasara a informe de la Academia la petición formulada por el secretario de Relaciones Exteriores de Méjico, solicitando el cambio de sus publicaciones con las editadas por la biblioteca de la Corporación.

Se dió cuenta del fallecimiento en Mérida del correspondiente don Manuel Gutiérrez Barrera, haciéndose constar el sentimiento de la Academia con dicho motivo.

Pasó a informe del señor Obermaier un notable trabajo del director de la Junta del Puerto de Huelva, señor Almeja, acerca del llamado casco griego de Huelva.

La Academia acordó solicitar del Ministerio de Instrucción pública la declaración de monumento nacional a favor de la Cueva del Romeral, en Málaga.

Se dió cuenta de la instancia solicitando el nombramiento de correspondiente en Zaragoza en favor de don Carlos Rivas García, profesor de aquella Universidad.

Fueron elegidos, por último, académicos correspondientes don José Fernández Domínguez, en Zamora, y don Salvador Garmés Sanxó, en Palma de Mallorca.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

La Asociación de Oficiales de Complemento

Se celebró, con bastante concurrencia, una reunión de oficiales de complemento, que discutieron y aprobaron unas bases estatutarias para constituir la Asociación de Oficiales de Complemento del Centro de España, entidad de carácter civil, que se ocupará de mantener una estrecha relación entre todos los elementos que ostentan la calidad de oficiales complementarios del Ejército y de estimular el perfeccionamiento técnico de éstos y la obtención de las ventajas y mejoras de organización y demás que constituyen las aspiraciones de aquella colectividad.

La primera Junta directiva, que quedó elegida, está formada por los señores siguientes:

Presidente, don Ignacio Bauer Landauer; vicepresidente, don Andrés Casas; tesorero, don José Delgado y Hernández de Tejada; contador, don Federico Carcar y Golpe-Núñez; vocales: don José Rubio Navaja, don Rafael Pajarón y don José Escobar; secretario general, don Antonio Salvador Moya, y secretario de actas, don Juan B. Cabrera y Pérez Caballero.

Extranjero

Titulesco, encargado de formar Gobierno

BUCAREST.—Titulesco, que llegará el miércoles por la mañana, comenzará inmediatamente sus conversaciones con los jefes de los partidos, a los que informará del deseo del Rey de que se llegue a la formación de un Gobierno de concentración.

En los círculos políticos se hace resaltar que no se ha fijado ningún límite a la misión que le ha sido encargada a Titulesco.

Si éste no llegara a obtener el concurso de todos los partidos, constituiría un Gobierno de concentración de fuerzas políticas y de personalidades relevantes.

Se considera que si se llegara a efectuar la concentración de partidos, no sería disuelto el Parlamento, que se convocaría en el mes próximo durante algunos días para poder votar algunas medidas de carácter financiero.

Los periódicos ven con simpatía la eventualidad de un Gobierno de concentración, presidido por Titulesco.

El Rey Jorge, levemente indispuerto

WINDSOR.—Por sufrir un pequeño ataque a la laringe, a consecuencia de un resfriado que cogió el pasado viernes, cuando paseaba por los jardines de su castillo, el Rey Jorge se ha visto obligado a no salir de sus habitaciones particulares.

Dos médicos que trataron al Rey cuando en otra ocasión estuvo aquejado de la misma dolencia, le han visitado manifestando que la actual no ofrece gravedad alguna.

LONDRES.—El Rey Jorge sigue sin salir de sus habitaciones particulares, en su castillo de Windsor; pero su estado es mucho mejor, habiendo pasado perfectamente la noche última.

Gacetas de los Teatros

ESPAÑOL

Todos los días, a las siete y diez treinta, «Los amores de la Nati», creación insuperable de María Guerrero. Butaca, cinco pesetas. El miércoles, por la noche, quinto de moda, «Tambor y Casaca».

COMEDIA

A precios populares, todas las noches, la originalísima obra «Hace falta un suicida», inmenso, formidable éxito de risa.

LARA

Hoy, 100 y 101 de «Tierra en los ojos» Homenaje a Serrano Anguita. Miércoles, noche, estreno de «Paca Faroles»; autor Luis Manzano; excelente reparto; decorado de Colmenero. Día 10, primer beneficio de la temporada para Concha Catalá. Extraordinario programa.

CALDERON

Mañana, miércoles por la noche, estreno de la zarzuela de Romero y Fernández Shaw; música del maestro Luna,

«La moza vieja», y «début» del eminente tenor Juan García.

FONTALBA

Un triunfo clamoroso ha sido la presentación de la compañía argentina Rivera-De Rosas y el estreno de «Topacio» bellísima comedia de Pagnot, traducida por Martínez Sierra.

ESLAVA

Todos los días, tarde y noche, «Las guapas», en las que triunfan la sugestiva «vedette» Laura Pinillos, con sus espléndidas «toilettes» y joyas, y Faustino Breña, con su gracia inimitable.

INFANTA ISABEL

Todos los días, tarde y noche, la sugestiva y graciosísima comedia «La noche loca». El próximo viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de Muñoz Seca, «Todo para tí», con un selectísimo reparto.

Ya han sido despachadas en contaduría gran número de localidades para el mencionado acontecimiento.

REINA VICTORIA

Gran éxito de Irene López Heredia en «La escuela de las princesas», de Benavente. Todos los días, tarde y noche, «La escuela de las princesas».

Pasado mañana, jueves, estreno de la célebre comedia, de Molnar, «El cuento del lobo». Se reciben encargos en contaduría.

COMICO

Todas las noches, «Los mesianistas», el drama del interés y la emoción; extraordinariamente aplaudido. Tarde, la graciosa comedia «Una comedia para casadas». Mañana, tarde, y tardes sucesivas, «Shanghai», el formidable éxito del año pasado en este teatro.

CIRCO DE PRICE

(American Cirque). Empresa Corzana Perezoff. Éxito enorme de todo el programa. Lea la Prensa y oiga los comentarios del público. El mejor programa de circo conocido.

Hoy, martes, gran función a las diez treinta de la noche.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 7 y 10,30, Los amores de la Nati.

COMEDIA.—A las 6,30, Concierto guitarra Pantaleón Minguella. A las 10,50, Hace falta un suicida.

LARA.—A las 6,45 y 10,45, Tierra en los ojos.

CALDERON.—A las 10,30, el miércoles, estreno de La moza vieja.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Topacio.

ZARZUELA.—A las 6,45, Cock-tail de amor. A las 10,45, Flores de lujo.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La noche loca.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, La escuela de las princesas.

ALCAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Literatura.

COMICO.—A las 6,30, Una comedia para casadas. A las 10,30, Los mesianistas.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, The Zoros, Goyita Herrero, Carlos Verdeal, Lolita Méndez y Rámpar.

ROMEA.—A las 6,40, ¡Me acuerdo a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

MARAVILLAS.—A las 6,50 y 10,30, El último romántico.

MUÑOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, De muy buena familia.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Éxito enorme de todo el programa. Focas, avión infernal, Rosery, Méndez.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. Primero (a pala), Araquistáin y Lejona contra Amorebieta II y Begoñés III. Segundo (a remonte), Ucin y Ugarte contra Pasieguito y Salaverria I.

«Sindicato de publicidad»,—Barbieri, 8.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

JULIAN VEGUILLAS
LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13
Teléfono número 16.902 Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MAQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAFICAS. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMOFONOS. -- BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTO Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD
Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8--MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISIS RESPECTIVOS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS
CADA MRS EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

Próxima salida el 18 de mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de mayo.

Línea del Mediterráneo a Nueva-York-Cuba

El vapor «Manuel Anzures», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 7 de mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona, el 25 de abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ASOR

Preciosos, número 23.-MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE RUIZ Y BELERA

Restauración. - Abogados. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.250 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.850 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.080 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (propietario de MADRID)

Advertisement for VICTOR SARASQUETA RIFAR (GUIPUZCOA) featuring three models of rifles: 'PARATODOS', 'HISPANIA', and 'EDER'. Each model is accompanied by a small illustration and descriptive text in Spanish.

Muy interesante!
De la venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NALLIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 6,50 pesetas francesas de gran fuerza. Pedir a vuestro perfumista este maravilloso producto y os sorprenderá de su sorprendente eficacia.
FEDERICO BONET
Apartado de Correos número 591 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!
Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un estantero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un imbuible-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.
Genaro Litago M.º A.—CORDOBA
Señas:
Profesión: